
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

स�पल ��प�

स�पल ��प� 1

1. समीकरण  का �न��ल�खत म� से कौन - सा हल है ?

A. x=3,y=5

B. x=3, 

C. x=3,y=2

D. x=0,y=7

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y = 7

y = − 5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mfl7CGrNoOJL


वीिडयो उ�र दख

2. िकसी चतुभु�ज के तीन कोण� का मान  तथा  है । इसके चतुथ� कोण का

मान होगाः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

60∘ , 110∘ 86∘

104∘

124∘

94∘

84∘

3. एक ि�भुज तथा एक समचतुभु�ज एक ही आधार तथा एक ही सम�तर रेखाओ के म� ��त

है । इस ि�भुज के �े�फल तथा समचतुभु�ज के �े�फल के अनुपात का मान है :

A. 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mfl7CGrNoOJL
https://dl.doubtnut.com/l/_HVMoFhlXXpVD
https://dl.doubtnut.com/l/_RSzqgh3cymZ2


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

1: 3

1: 4

4. �च� म� ,O वृ� का क� � है तथा  है , तो  का मान है : ∠OBA = 60∘ ∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_RSzqgh3cymZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_94NKehyWP4en


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

30∘

90∘

5. िकसी लंबवृ�ीय शंकु के आधार का �ास तथा ऊँचाई �मशः 7 सेमी और 12 सेमी है । इस

शंकु का आयतन (  ) है :

A. 88

B. 112

C. 154

D. 616

Answer: C

 ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_94NKehyWP4en
https://dl.doubtnut.com/l/_UQLdMUNI1rVo


वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी �स�े को 100 बार उछालने पर �च� 58 बार तथा पट 42 बार आता है , तो �च�

आने क� �यो�गक �ा�यकता का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

2

21

50

29

50

42
58

7. समीकरण  के दो चरो वाले रै�खक समीकरण होने के �लए शत� है :

A. 

B. 

ax + by + c = 0

a ≠ 0, b = 0

b ≠ 0, a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UQLdMUNI1rVo
https://dl.doubtnut.com/l/_7iOUL2YttMAr
https://dl.doubtnut.com/l/_wLjEIcvphBRY


C. a=0,b=0

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a ≠ 0, b ≠ 0

8. �च� म� , य�द सम�तर चतुभु�ज ABCD का �े�फल 30  हो , तो शीष�लंब क� AQ ल�ाई

का मान है : 

A. 5 सेमी

B. 4 सेमी

C. 3.5 सेमी

����2

https://dl.doubtnut.com/l/_wLjEIcvphBRY
https://dl.doubtnut.com/l/_UJgmVKjK0OpQ


D. 6 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. �च� 3 म� , ABCD एक समचतुभु�ज है �जसमे  है , तो  का मान

होगा :

A. 

∠BCD = 100∘ (x + y)

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UJgmVKjK0OpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_z3Kl8LstTg2D


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

60∘

80∘

70∘

10. �च� 4 म� , क� � O से OC, जीवा AB पर ल� डाला गया है । य�द OB= 5 सेमी तथा OC =

3 सेमी हो , तो जीवा AB क� ल�ाई होगी : 

https://dl.doubtnut.com/l/_z3Kl8LstTg2D
https://dl.doubtnut.com/l/_VNzaE40UNz7Y


A. 3 सेमी

B. 4 सेमी

C. 6 सेमी

D. 8 सेमी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VNzaE40UNz7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_eJX5B5T9uvXB


11. एक ऑटो �र�ा का पहले िकलोमीटर का िकराया 10 � तथा इसके आगे तय क� गई दरु�

के �लए 4.50 � ��त िकलोमीटर क� दर स े िकराया लेता है । य�द िकसी दरू� के x �लएy �

चुकाया जाता है , तो इस कथन को �� करने वाला एक दो चरो वाला रे�खक समीकरण

�ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

12. ABCD एक सम�तर चतुभु�ज है �जसमे  तथा  के सम��भुज �बदं ु O पर ��त�ेद

करते है , तो  का मान �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

∠A ∠D

∠AOD

13. �च� 5 म� , ABCD एक चतुभु�ज है �जसमे P,Q,R और S �मशः भुजाओ ंAB,BC,CD तथा DA

के म��बदं ुहै । दश�इए क� PQRS एक सम�तर चतुभु�ज है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_eJX5B5T9uvXB
https://dl.doubtnut.com/l/_V8Ub6pmJJ8OE
https://dl.doubtnut.com/l/_cw6SDAlcubNo


वीिडयो उ�र देख�

14. �च� 6 म� , ABCD एक च��य चतुभ�ज है , �जसमे भुजा AB उस वृ� का �ास है जो �ब�ुओ

A,B,C तथाD से होकर जाता है । य�द  हो, तो  का मान �ात∠ADC = 130∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_cw6SDAlcubNo
https://dl.doubtnut.com/l/_bhRuPUIr7oXi


क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

15. �च� 7 म� , य�द  तथा  हो , तो चाप ADC का कोणीय

माप �ात क��जए । 

∠OAB = 30∘ ∠OCB = 50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bhRuPUIr7oXi
https://dl.doubtnut.com/l/_0nXBC2cw96C7


वीिडयो उ�र देख�

16. �च� 8 म�, O वृ� का क� � है तथा चाप BCD �ारा क� � पर अंत�रत कोण का मान  है ।

BC को �बदं ुP तक बढ़ाया गया है ।  का मान �ात क��जए ।  

140∘

∠DCP

https://dl.doubtnut.com/l/_0nXBC2cw96C7
https://dl.doubtnut.com/l/_cNFiQ8QLFW8C


वीिडयो उ�र देख�

17. एक बेलन के व� पृ�ीय �े�फल का मान 176 "सेमी"^  तथा इसके आधार का �े�फल

 है । इस बेलन का आयतन �ात क��जए [  का �योग क��जए ]

वीिडयो उ�र देख�

(2)

38.5   ����2
π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_cNFiQ8QLFW8C
https://dl.doubtnut.com/l/_xkvnIB2uNPRI
https://dl.doubtnut.com/l/_O31VB2hJ1HQa


18. �ील से बने एक अध�गोलाकार बत�न क� मोटाई 0.25 सेमी है तथा इसक� आंत�रक ि��ा

5 सेमी है । इसके बाहर� पृ� का �े�फल भी �ात क��जए । [  का �योग क��जए ]

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

19. �थम दस अभा� सं�ाओ ंका मा� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

20. एक ही �ाफ पेपर समीकरण  तथा  को

आले�खत क��जए । इन दोन� से �ा� रेखाओ और x-अ� से बने ि�भुज का �े�फल भी �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3x − 2y + 6 = 0 x + 2y − 6 = 0

21. य�द एक मजदरू �ारा x घंटे करने पर उसे y � मजदरू� �ा� होती है �जसे समीकरण

 से �द�श�त िकया जाता हो , तो काय� - मजदरू� के बीच �ाफ खी�चए । य�द वह 6

घंटे काय� करता हो , �ाफ से उस मजदरू क� मजदरू� �ात क��जए ।

y = 2x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_O31VB2hJ1HQa
https://dl.doubtnut.com/l/_4sQMQWOUj9ni
https://dl.doubtnut.com/l/_ToKzKQPx3bJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_KH7aL5ESxrx7


वीिडयो उ�र देख�

22. �च� 9 म� , ABCD एक वग� है । य�द  तथा  ही ,

तो �स� क��जए िक  होगा : 

वीिडयो उ�र देख�

∠PQR = 90∘ PB = QC = DR

∠QPR = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KH7aL5ESxrx7
https://dl.doubtnut.com/l/_fqhzGuEAmMCD


23. �स� क��जए िक समचतुभु�ज के �वकण� पर�र लंबवत होते है । 

,अथवा 

�च� 10 म� , OABC एक आयत है जो वृ� के एक चतुथ�श के अंदर ��त है �जसक� ि��ा 25

सेमी है । य�द OC=7 सेमी हो , तो आयत का �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qqRJ3rklSScK


24. य�द एक ि�भुज ABC िक रचना क��जए �जसमे BC =3 सेमी  तथा

 सेमी है ।

उ�र देख�

∠B = 30∘

AB + AC = 5.2

25. िकसी अ�ताल म� मर�ज� को ��त�दन बेलनाकार पा� म� सूप �दया जाता है �जसके आधार

का �ास 7 सेमी है । य�द सूप 4 सेमी । िक ऊंचाई तक भरकर �दया जाता हो , तो ��त�दन

250 मर�ज� के �लए िकतने सूप ( घन सेमी ) िक आव�कता पडेगी ??  का

�योग क��जए ]

वीिडयो उ�र देख�

[π = 22/7

26. एक लंबवृतीय बेलन के व� पृ�ीय तथा स�ूण� पृ�ीय �े�फल� का अनुपात 1:3 है । य�द

इस बेलन का स�ूण� पृ�ीय �े�फल का मान  हो , तो इसका आयतन �ात

क��जए ।  का �योग क��जए ]

वीिडयो उ�र देख�

1848  ����2

[π /22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_RBIW7M3757dl
https://dl.doubtnut.com/l/_cdGycNtygkdL
https://dl.doubtnut.com/l/_ucs9LrWvB9yl
https://dl.doubtnut.com/l/_k3HF0Xhsku4e


27. एक गेहू का ढेर शंकु के आकार म� है �जसके आधार का �ास 10.5 मी तथा ऊंचाई 7 मी है

। गेहू के इस ढेर का आयतन �ात क��जए । वष� से बचने के �लए इसे कैनवास से ढका जाना है

, तो �ात क��जए िक िकतने वग� मी कैनवास िक आव�कता पड़ेगी ? [  का �योग

क��जए ]

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

28. लघु र�ती से �न��ल�खत आकड़ो का मा� �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

29. वष� 1998-2003 के बीच छा�� के पास होने के ��तशत को �न� सारणी म� दश�या गया है

इन आकड़ो के �लए एक द� आलेख ख��चए : 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_k3HF0Xhsku4e
https://dl.doubtnut.com/l/_g2SFzOOC9fbe
https://dl.doubtnut.com/l/_zakuOrI7rdMC


30. एक टेली�वज़न �नद��शका के एक पृ� से टेलीफोन न�र चुने गए । उनके इकाई वाले �ान

का बारंबारता बंटन �न� सारणी म� �दया गया है । 

 

पृ� पर देखे �बना एक सं�ा का य��या चयन िकया जाता है । इसक� �ा �ा�यकता है िक

इकाई का अंक इस सं�ा म� से 6 से �ादा हो ?

वीिडयो उ�र देख�

31. तीन �स�ो को साथ - साथ बार उछाला गया है तथा �ा� प�रणामो को �न� �प से

ता�लकाब� िकया गया है । 

 �यो�गक

�ा�यकता �ात क��जए : 

(i) 2 �च� (ii) कम से कम 2 �च�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zakuOrI7rdMC
https://dl.doubtnut.com/l/_68QG78djYhEx
https://dl.doubtnut.com/l/_TrTaF8faciuz


32. x के �लए हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

+ = (2x + 1)
3x + 2

7

4(x + 1)

5

2

3

33. A और B दो दो� है । A,B से 5 वष� बड़ा है । B िक बहन C , िक आयु B िक आयु िक आधी

है , जबिक A के िपता D िक आयु B िक आयु के दगुने से 8 वष� �ादा है । य�द D िक वत�मान

आयु 48 वष� हो , तो A,B तथा C िक वत�मान आयु �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

34. �स� क��जए िक एक आधार और एक सम�तर रेखाओ के बीच ��त सम�तर चतुभु�ज

�े�फल म� बराबर होते है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K53Icjx25FRc
https://dl.doubtnut.com/l/_x4YCFzP8TCCh
https://dl.doubtnut.com/l/_dFe2NYJQzjii


35. �च� 11 म� ,ABCD एक सम�तर चतुभु�ज है । य�द AB=2 AD तथा P भुजा AB का मा� �बदं ु

, तो  का मान �ात क��जए ।  

वीिडयो उ�र देख�

∠CPD

36. �च� 13 म� , O वृ� का क� � है तथा �बदं ुP और Q के बीच क� दरु� 4 सेमी है ।  का

मान �ात क��जए । 

∠ROQ

https://dl.doubtnut.com/l/_HOltdPU1kBLS
https://dl.doubtnut.com/l/_RiYUmJ79JlE2


वीिडयो उ�र देख�

37. �च� 14 म� , r सेमी �ास वाले एक लंब वृतीय शंकु क� ऊँचाई 12 सेमी है । इसे बेलन के

आधार पर रखा गया है �जसक� ि��ा r सेमी है । इनके आधार एक ही तल पर है तथा इसम� 12

सेमी क� ऊँचाई तक पानी भरा जाता है । य�द शंकु को बाहर �नकाल �दया जाये तो बताइये क�

https://dl.doubtnut.com/l/_RiYUmJ79JlE2
https://dl.doubtnut.com/l/_lkra5vX5iCgV


पानी के �र म� िकतनी �गरावट होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

38. �न��ल�खत आँकड़ो से एक आयत �च� बनाइए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_lkra5vX5iCgV
https://dl.doubtnut.com/l/_C23MAa3UGS5w


ख� द

स�पल ��प� 2

वीिडयो उ�र देख�

1. �च� 12 म� , ABCD एक समलंब चतुभु�ज है �जसमे  है । एक �वकण� है तथा E, AD

का म� �बदं ुहै । E से जाती हुई एक रेखा AB के सम�तर ख�ची गयी है जो BC को �बदं ु F पर

काटती है । दश�इए क� F भुजा BC का म� �बदं ुहै । 

वीिडयो उ�र देख�

AB|| DC

https://dl.doubtnut.com/l/_C23MAa3UGS5w
https://dl.doubtnut.com/l/_UblXKY1hyQdT


1. एक प�रमेय सं�ा का दशमलव-�सार नह� हो सकता है :

A. अनवसनी

B. अनवसनी एवं आवत�

C. स�त

D. अनवसनी एवं अनावत�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2.  का एक गुणनख� है :

A. 

B. 

C. 

D. 

(9x2 − 1) − (1 + 3x)2

3 + x

3 − x

3x − 1

3x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FfNLjIxGhY7t
https://dl.doubtnut.com/l/_wPuIpiNv32gd


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत म� से िकसे एक �माण (proof) क� आव�कता है :

A. �मेय

B. अ�भगृ�हत

C. प�रभाषा

D. अ�भधारणा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी ि�भुज का एक ब�ह�ोषण  का है तथा दोन� अंतः अ�भमुख कोण बराबर ह� ।

इनमे से ��ेक कोण का माप है :

110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wPuIpiNv32gd
https://dl.doubtnut.com/l/_TOmt9EMHK3gX
https://dl.doubtnut.com/l/_Esvd3xV0WpUd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

70∘

55∘

35∘

110∘

5.  म�, य�द  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ΔPQR ∠R > ∠Q

QR > PR

PQ > PR

PQ < PR

QP < PR

https://dl.doubtnut.com/l/_Esvd3xV0WpUd
https://dl.doubtnut.com/l/_zlDqtqldjFh8


6. एक ि�भुज क� दो भुजाओ ंक� ल�ाई 7 सेमी. तथा 3.5 सेमी. ह� । इस ि�भुज क� तीसर� भुजा

क� ल�ाई नह� हो सकती :

A. 3.6 सेमी.

B. 4.1 सेमी.

C. 3.4 सेमी.

D. 3.8 सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. 2 तथा 3 के बीच एक प�रमेय सं�ा है :

A. 2.010010001….

B. 

C. 

√6

5/2

https://dl.doubtnut.com/l/_zlDqtqldjFh8
https://dl.doubtnut.com/l/_CHn8JaaKGOGs
https://dl.doubtnut.com/l/_VwBQgpqWzbKs


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4 − √2

8.  म�  का गुण�क है :

A. 2

B. 3

C. 8

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(2x2 − 5)(4 + 3x2) x2

−7

https://dl.doubtnut.com/l/_VwBQgpqWzbKs
https://dl.doubtnut.com/l/_I1h5dMwZ63af


9. ि�भुज ABC तथा DEF म�,  एवं AB = EF, हो, तो दोन� ि�भुज

सव�गसतम ह�गे ? य�द ह�, तो सव�गसमता के िकस अ�भगृ�हत से :

A. ह�, AAS से

B. नह�

C. ह�, ASA से

D. ह�, RHS से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

∠A = ∠D, ∠B = ∠E

10. दो सम�तर रेखाओ ंपर दो अ� रेखाएँ ल�वत ह�, तो दोन� रेखाएँ एक दसूरे :

A. के ल�वत ह�

B. के सम�तर ह�

C. क� ��तछेदक ह�

D. को िकसी �ून कोण पर झुक� ह� ।

https://dl.doubtnut.com/l/_sAGvWt7dQAij
https://dl.doubtnut.com/l/_AK15QMEDxbSM


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. x एक अप�रमेय सं�ा है । आप  के बारे म� �ा कह सकते ह� ? अपने उ�र के समथ�न म�

उपयु� उदाहरण दी�जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x2

12. OA से शु� करते हुए घडी के �वपर�त �दशा म�, माना िक OA, OB, OC तथा OD िकरण� इस

�कार ह� िक  और  . है ।  

�ा यह स� है िक AOC एवं BOD सरल रेखाएँ है ? अपने उ�र को स�ािपत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

∠BOC = 82∘ ∠AOD = 78∘

13. ि�भुज PQR म�  है । ि�भुज िक कौन-सी भुजा सबसे बड़ी है ?

कारण द� ।

वीिडयो उ�र देख�

∠P = 70∘ , ∠R = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AK15QMEDxbSM
https://dl.doubtnut.com/l/_d4hoGeolgNki
https://dl.doubtnut.com/l/_Cut79KicMsto
https://dl.doubtnut.com/l/_sB1uRKJqY3wu


14. �च� म�, यह �दया है िक  और  है । यु��क के िकस अ�भगृ�हत से,

यह दश�या जा सकता है िक य�द  हो, तो  होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

∠1 = ∠4 ∠3 = ∠2

∠2 = ∠4 ∠1 = 3

15. �ा  है ।  

वाम प� का सरलीकरण िकए �बना, आप अपने उ�र को कैसे स�ािपत कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

( )
3

− ( )
3

− ( )
3

=
8

15

1

3

1

5

8

75

https://dl.doubtnut.com/l/_sB1uRKJqY3wu
https://dl.doubtnut.com/l/_7N1RVhPAeeet
https://dl.doubtnut.com/l/_xKkPStl5eUdu
https://dl.doubtnut.com/l/_CfMSTTziUyN1


16.  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

( )
−1

27

− 2
3

17. �च� म�, य�द  हो, तो x का मान �ात क��जए ।  

वीिडयो उ�र देख�

AB � � CD

18. एक सम��भाहु ि�भुज म�, �स� क��जए िक शीष� से डाला गया शीष�ल�, आधार को

सम��भा�जत करता है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CfMSTTziUyN1
https://dl.doubtnut.com/l/_CUoHa4OA8l0P
https://dl.doubtnut.com/l/_QQfC1An9fSwf


वीिडयो उ�र दख

19. �च� म� दश�या गया A, B, C और D के �नद�श�क �ल�खए । 

वीिडयो उ�र देख�

20. हर� के प�रमेयीकरण �व�ध से, �न��ल�खत को सरल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

+
2√6

√2 + √3

6√2

√6 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_QQfC1An9fSwf
https://dl.doubtnut.com/l/_QWtyUg4XmUNV
https://dl.doubtnut.com/l/_Dmvmx490mUUM


21. य�द , हो, तो a और b का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

= a + √15b
√5 + √3

√5 − √3

22. य�द  हो, तो  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

a = 9 − 4√5 a −
1

a

23. य�द  हो, तो  का मान �ात क��जए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x = 3 + 2√2 x2 +
1

x2

32

33

34

35

https://dl.doubtnut.com/l/_Sss5weFG7zsU
https://dl.doubtnut.com/l/_TmfYzDQyhiwp
https://dl.doubtnut.com/l/_gM7cfeekh67z


24. सं�ा रेखा पर  को �न�िपत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

√3.5

25. य�द  तथा  दोन�  के गुणनख� ह�, तो दश�इए िक

a = b होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

(x − 3) (x − )
1

3
ax2 + 5x + b

26. य�द  ह�, तो  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 5 x3 + y3 + 15xy − 125

27. य�द  ह�, तो 

 का मान �ात

क��जए ।

ीि ो े �

a + b + c = 6

(2 − a)
3

+ (2 − b)
3

+ (2 − c)
3

− 3(2 − a)(2 − b)(2 − c)

https://dl.doubtnut.com/l/_gM7cfeekh67z
https://dl.doubtnut.com/l/_XzhR5UQsf2sh
https://dl.doubtnut.com/l/_Fa309fgLwbmO
https://dl.doubtnut.com/l/_IA2CiEZ0b2UR
https://dl.doubtnut.com/l/_abb2e5HQM6Vb


वीिडयो उ�र देख�

28. �च� म�, ABC एक समबाहु ि�भुज है �जसके शीष� B और C के �नद�श�क �मशः

 और  ह� । शीष� A के �नद�श�क �ात क��जए ।  

वीिडयो उ�र देख�

B( − 3, 0) C(3, 0)

29. �च� म�, य�द  है तथा अ� कोन� के माप दश�ए गए ह�, तो x का मान �ात

क��जए । 

QP || ML

https://dl.doubtnut.com/l/_abb2e5HQM6Vb
https://dl.doubtnut.com/l/_kllD4Si4QW54
https://dl.doubtnut.com/l/_qLRf5c7EltnL


वीिडयो उ�र देख�

30. �च� म�, य�द  और  ह�, तो x और y के

मान �ात क��जए । 

QT ⊥ PR, ∠T QR = 40∘ ∠SPR = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qLRf5c7EltnL
https://dl.doubtnut.com/l/_UMFxC4RMz7ha


वीिडयो उ�र देख�

31. �च� म�, ि�भुज ABC के आधार BC पर ��त �बदं ुD और E इस �कार ह�, िक BD = CE और

AD = AE है । �स� क��जए िक  है ।  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABE ≅ΔACD

https://dl.doubtnut.com/l/_UMFxC4RMz7ha
https://dl.doubtnut.com/l/_1GA19rbyeqb8


32. उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए �जसक� दो भुजाएं 18 सेमी तथा 10 सेमी. है और

प�रमाप 42 सेमी. है ।

A.  वग� सेमी.

B.  वग� सेमी.

C.  वग� सेमी.

D.  वग� सेमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20√11

21√11

22√11

23√11

33. य�द बहुपद�  और  को �मशः 

 और  से �वभा�जत करने पर शेषफल p और q �ा� होते ह� और 

 ह�, तो a का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x3 + 2x2 − 5ax − 7 x3 + ax2 − 12x + 6

(x + 1) (x − 2)

2p + q = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_1GA19rbyeqb8
https://dl.doubtnut.com/l/_QiMCA1ktk0Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_MNTTKNrzQfkJ


34. ल�ी �वभाजन �व�ध का �योग िकए �बना दश�इए िक बहुपद

, को  �वभा�जत करता है ।

वीिडयो उ�र देख�

x4 − 5x3 + 8x2 − 10x + 12 x2 − 5x + 6

35. �स� करो िक : 

वीिडयो उ�र देख�

(x + y)3 + (y + z)3 + (z + x)3 − 3(x + y)(y + z)(z + x) = 2(x3 + y3 + z

36.  के गुणनख� �ात क��जए :

वीिडयो उ�र देख�

x12 − y12

37. �च� म�,  का सम��भाजक PS , है और  तथा  है ।

दश�इए िक  

∠QPR PT ⊥ RQ ∠Q > ∠R

∠T PS = (∠Q − ∠R)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yrcgd37V65rG
https://dl.doubtnut.com/l/_cSrm40ZmIuOi
https://dl.doubtnut.com/l/_GgGZ7O8yOQWa
https://dl.doubtnut.com/l/_Nc6RSu7qnFBY


वीिडयो उ�र देख�

38. �च� म�, य�द  और  है, तो �स�

क��जए िक BC = DE होगा । 

वीिडयो उ�र देख�

AB = AD, AC = AE ∠BAD = ∠CAE

https://dl.doubtnut.com/l/_Nc6RSu7qnFBY
https://dl.doubtnut.com/l/_9w1XlVyEkFV6


भाग D

वीिडयो उ�र दख

39. �च� म�, य�द  और AB = BC ह�, तो �स� क��जए AE = CD होगा ।  

वीिडयो उ�र देख�

∠x = ∠y

1. �च� म�, ि�भुज ABC म�  समकोण है तथा AL भुजा BC पर ल� है । �स� क��जए िक

 है ।  

∠A

∠BAL = ∠ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_9w1XlVyEkFV6
https://dl.doubtnut.com/l/_4YEDIPw1Xmdl
https://dl.doubtnut.com/l/_aq2sxVo0777a


उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aq2sxVo0777a

